



## Саюз — гэта не аб прагматыцы

Забеспячэнне роўнасці правоў грамадзян і суб'ектаў гаспадарання — галоўны прыярытэт у рабоце абноўленага парламента Саюзнай дзяржавы

Пра гэта расказаў падчас сесіі Парламенцкага сходу Саюза Беларусі і Расіі старшыня Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі Уладзімір АНДРЭЙЧАНКА. Ён упэўнены, што парламентарыям неабходна падвоіць намаганні па зняцці штучных бар'ераў, пераадоленні негатыўных трэндаў у гандлі, нафтагазавай сферы.

«Важнасць гэтай задачы ва ўмовах пандэміі і сусветнага крызісу, які нарастае, робіцца відавочна. Нашы грамадзяне і эканомікі маюць патрэбу ў тым, каб жыццё вярнулася ў нармальную плынь. Неабходна як мага хутчэй з захаваннем усіх супрацьэпідэмічных мер выходзіць на паўнаватаснае аднаўленне аўтамабільных, авіяцыйных і чыгуначных зносін, зняцце ўсіх абмежаванняў руху грамадзян праз беларуска-расійскую граніцу», — прапанаваў Уладзімір Андрэйчанка.

Чарговая, 58-я сесія Парламенцкага сходу адбылася ў рэжыме відэаканферэнцыі. Падчас яе прысутныя зацвердзілі кандыдатуры новых прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу ў гэты орган Саюзнай дзяржавы. Уладзімір Андрэйчанка быў абраны на пасаду першага намесніка старшыні Парламенцкага сходу Саюза Беларусі і Расіі.

Саюзную дзяржаву спікер ніжняй палаты беларускага парламента назваў унікальным геапалітычным праектам, ад паслядоўнай рэалізацыі якога залежаць рэгіянальная бяспека і будучыня нашых краін. Асабліва роля ў ім належыць парламентарыям, якія, як ніхто іншы, усведамляюць: паспяховае саюз не магчыма пабудаваць толькі на прагматыцы.

Уладзімір Андрэйчанка падкрэсліў, што інтэграцыя прадугледжвае раўнапраўе бакоў: «Нягледзячы на розніцу ў маштабах нашых краін, менавіта раўнапраўны саюзніцкі адносіны ў аднолькавай ступені выгадныя для Беларусі і Расіі, бо служаць рэальнаму ўзмацненню аўтарытэту, нарошчванню эканамічных патэнцыялаў і захаванню нацыянальнай культуры ідэнтычнасці нашых народаў. Інтэграцыя — не самамэта, а інструмент, які дапамагае нам забяспечваць дабрабыт насельніцтва, высокую якасць жыцця». Менавіта з гэтых пазіцый будучы выходзіць парламентарыі, фарміруючы парадак работы на перспектыву.

Старшыня Палаты прадстаўнікоў адзначыў, што ў дэпутатаў заапазіцыі нявыкарыстаны рэзервы ва ўсіх сферах супрацоўніцтва. Самае галоўнае ў дзейнасці Саюза, па яго словах, — што грамадзяне Беларусі і Расіі павінны рэальна адчуваць эканамічныя і сацыяльныя выгоды інтэграцыі ў выглядзе росту дабрабыту, умацавання міру і стабільнасці.

На сесіі разгледзелі таксама выкананне Плана мерапрыемстваў Саюзнай дзяржавы на 2019—2020 гады, прысвечаных 75-годдзю вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў і 75-годдзю Перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне. На парадку дня пасяджэння таксама былі і бюджэтныя пытанні.

## Парламенцкая асамблея АБСЕ не накіруе наглядальнікаў на прэзідэнцкія выбары ў Беларусь

Пра гэта журналістам заявіў старшыня Пастаяннай камісіі па міжнародных справах Палаты прадстаўнікоў Андрэй САВІНЫХ. Гэта звязана з эпідэміялагічнай сітуацыяй.

«Я ўжо абмяркоўваў гэта з Парламенцкай асамблеяй АБСЕ. Безумоўна, мы зацікаўлены ў запрашэнні нашых калег. Але Парламенцкая асамблея АБСЕ ўжо паведаміла, што не зможа накіраваць сваіх назіральнікаў», — праінфармаваў ён.

Пытанне пра тое, якія замежныя калегі прыедуць у час выбараў у Беларусь, па словах дэпутата, цяпер вырашаецца. Ёсць спадзяванні ўбачыць у жніўні на электаральнай кампаніі ў якасці наглядальнікаў прадстаўнікоў структур Садружнасці Незалежных Дзяржаў.

Марыя ДАДАЛКА.

## Блізкая ўлада

# ВЫТВОРЧАСЦЬ, ДАРОГІ І ЖЫЛЛЁ

З такімі пытаннямі ішлі на прыём да кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта ў Шаркаўшчыне

Першыя на прыём да Ігара СЕРГЕЕНКІ звярнуліся два інвестары. У Шаркаўшчыне яны хочуць адкрыць домабудаўнічы камбінат. Ужо набыты пляцоўка і будынак пад вытворчасць каркасных дамоў. Праект амаль гатовы. На заводзе плануець працаўладкаваць 50-60 чалавек. У інвестараў гатовы бізнес-план, створаны праекты дамоў, прапрацаваны рынкі за мяжой. Бізнесмены просяць дапамогі ў дадатковым фінансаванні і выдзяленні сродкаў з інвестфонду аблвыканкама. Але праблема ў тым, што з гэтай крыніцы грошы можна атрымаць на куплю абсталявання, а яны патрэбныя на будаўніча-мантажныя работы. Усе запазычаны пасля запуску вытворчасці інвестары абяцаюць паступова вярнуць. Ігар Сергеенка адзначыў, што пытанне разгледзяць з прыцягненнем спецыялістаў і дадуць адказ. «Тэма важная. Ствараюцца рабочыя месцы, таму ў рамках закона дапаможам вам», — сказаў ён.



Фота БелТА.

Жыхарка аграгарадка Лужкі звярнулася з асабістым пытаннем. Жанчына раней атрымлівала крэдыт на рэканструкцыю дома, цяпер ёй зноў патрэбныя грошы на гэты ж мэты. Але па законе двойчы выдаваць падобны крэдыт нельга. «Разбяромся з вашай справай. Для гэтага існуюць прыёмы, каб у такой нестандартнай сітуацыі знаходзіць рашэнні», — заўважыў Ігар Сергеенка.

Звярталіся людзі і з просьбай адрамантаваць дарогі. Жыхар вёскі Сталіца ад імя вясцоўцаў прасіў заасфальтаваць гравійную дарогу Германавічы — Прамяны даўжынёй 2,5 кіламетра. Уздымалася пытанне рамонту дарогі да могілак у аграгарадку Вялікае Сяло. Гэта палявая дарога, у непагадзь па ёй ні прайсці ні праехаць. У найбліжэйшы час яе прывядуць у парадак. У першым выпадку работы спатрэбяцца

больш маштабныя, таму налета маюць намер прыступіць да распрацоўкі неабходнай дакументацыі.

На прыём да кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта звярнулася больш за дзесяць чалавек. Прасілі ў тым ліку дапамагчы вярнуць пазычаныя нядобра сумленнаму знаёмаму грошы і прыцягнуць яго да адказнасці, вырашыць зямельную спрэчку. Закраналіся пытанні павелічэння магутнасці мясцовых электрасетак для ацяплення і гарачага водазабеспячэння з дапамогай электрычнасці ў прыватных дамах, выдання кнігі. Усе пытанні ўзятыя на кантроль.

Падводзячы вынікі сустрэчы, Ігар Сергеенка адзначыў, што Адміністрацыя Прэзідэнта працягвае праводзіць прыёмы грамадзян. Сёлета яе прадстаўнікі маюць намер наведаць усе раёны Беларусі. «Прыём

у Шаркаўшчыне паказаў, што райвыканкам прымае меры па вырашэнні надзвычайных жыццёвых праблем жыхароў. Сёння прыём атрымаўся разнапланавы, агучваліся тэмы развіцця бізнесу, асфальтавання вуліц, выдзялення крэдытаў для рамонту жылля, энергазабеспячэння. Частка пытанняў вырашалася на месцы, іншыя будуць яшчэ вывучацца», — расказаў Ігар Сергеенка.

Ён нагадаў, што нядаўна кіраўнік дзяржавы падпісаў распараджэнне аб дадатковых мерах па вырашэнні актуальных пытанняў жыццядзейнасці насельніцтва. Прыём у Шаркаўшчыне паказаў своечасовасць такога дакумента, таму што ў зваротах людзей гучалі прапановы ў ім тэмы.

Паводле БелТА.

## Ва ўрадзе

# Знізіць імпарт

## і зменшыць колькасць хвароб

Віцэ-прэм'ер Ігар ПЕТРЫШЭНКА азнаёміўся з развіццём кардыялагічнай службы краіны

«У нас пабудаваная сістэма, якая забяспечвае аказанне насельніцтву кардыялагічнай дапамогі па сусветных стандартах», — заявіў журналістам намеснік прэм'ер-міністра Ігар ПЕТРЫШЭНКА па выніках наведвання РНПЦ «Кардыялогія».

Віцэ-прэм'ер аглядзеў дзягнастычны і лячэбны корпусы, аддзяленні анестэзіялогіі і рэанімацыі, функцыянальнай дзягностыкі, ангіяграфічных аперацыйных і паназіраў за будаўніцтвам корпуса гібриднай сардэчна-сасудзістай хірургіі.

Стварэнне цэнтра гібриднай кардыяхірургіі ўключае ў Дзяржаўную праграму інавацыйнага развіцця Беларусі на 2016—2020 гады. Будаўніцтва новага корпуса пачалося вясной гэтага года, завяршэнне запланавана на 2024 гады.

«Усё змяняецца ў гэтым свеце, як, зрэшты, і падыходы ў кардыяхірургіі», — расказаў журналістам дырэктар РНПЦ «Кардыялогія» Аляксандр МРОЧАК. — Калі раней гэта былі адкрытыя аперацыі, то сёння тэхналогіі даюць магчымасць праз малы разрэз або нават пункцыю правесці ў сэрца клапан. Размова пра тое, каб магчымасці ажыццяўлення такога роду аперацый былі ў галоўнага сардэчнага цэнтра краіны. Для гэтага неабходны адпаведныя архітэктурныя рашэнні і абсталяванне, што ўвасабляецца ў новым будынку, — гэта перспектыва на многія гады».

Прынцыповае адрозненне гібридных аперацыйных — наяўнасць абсталявання для



Фота БелТА.

візуалізацыі. Для кардыяхірургаў гэта сучасныя ангіяграфы, больш бяспечныя, чым апараты папярэдняга пакалення. Новыя прыборы валодаюць яшчэ і функцыяй камп'ютарнай тамаграфіі. Гэта дазваляе хірургу дакладна планаваць ход аперацыі і з улікам нюансаў, якія ўзнікаюць на хірургічным стале, змяняць сваю тактыку.

Па словах Аляксандра Мрочака, гібридныя аперацыі могуць праходзіць нават калі пацыент у рытэмнасці, пад мясцовай анестэзіяй, што змяняе рызык лятальных вынікаў, забяспечвае больш паспяховую рэабілітацыю і больш хуткае вяртанне да нармальнага жыцця і работы.

Цяпер у Беларусі можна атрымаць практычна любую кардыялагічную дапамогу, больш за тое — не толькі ў Мінску, але і абласных цэнтрах. «Практычна ўся сардэчная паталогія канцэнтруецца ў нас, — расказаў Аляксандр Мрочак. — Ёсць некаторыя кірункі, вельмі вузкія, дзе мы не маем дастат-

ковага вопыту, бо такіх пацыентаў у нас няма. Тады даём згоду, каб такога пацыента лячылі за мяжой. Але, па-мойму, за апошнія пяць гадоў ніхто за мяжу лячыцца не з'язджаў».

Раней вялікая колькасць хворых на арытмію беларусаў вымушана была ехаць па лячэнне ў Літву, сёння айчынныя ўрачы ўсе аперацыі па наладжанні рытму робяць самастойна і нават у нечым перагналі літоўскіх калег, кажа дырэктар цэнтра.

РНПЦ «Кардыялогія» робіць 3378 аперацый у год, і гэта менш за палову ад агульнай колькасці аперацый на сэрцы па краіне. Першая нацыянальная праграма па дэмаграфічнай бяспецы прадугледжвала адкрыццё аддзяленняў кардыяхірургіі ў абласных цэнтрах. Цяпер яны дасягнулі такога ўзроўню, што робяць большую частку хірургічнага лячэння. РНПЦ бярэ самую складаную выпадкі, а калі хворы нетранспартбельны, брыгада сталічных урачоў выяжджае ў рэгіён.

З 2009 года ў Беларусі праводзіцца аперацыя па трансплантацыі сэрца. З таго часу і да пачатку гэтага года выканана 367 такіх аперацый, у тым ліку 76 — замежным пацыентам. Трансплантацыя — галоўны артыкул экспарту паслуг РНПЦ «Кардыялогія». Сюды прыязджалі па дапамогу з 21 краіны Еўропы, Канады, ЗША, Венесуэлы, Кубы, Ізраіля, краін постсавецкай прасторы. А Украіна падпісала дамову на ўзроўні Міністэрства аховы здароўя і нават авансуе аплату наперад.

«Па выніках мінулага года экспарт паслуг РНПЦ «Кардыялогія» склаў больш за 1,8 мільёна долараў», — паведаміў Ігар ПЕТРЫШЭНКА журналістам і выказаў надзею, што з уводам новых аперацыйных ужо ў жніўні гэтага года, а пазней і новага корпуса, вырасце аб'ём аказання дапамогі і беларусам, і замежным пацыентам.

На сустрэчы з віцэ-прэм'ерам кардыялагі заклікалі і праблемныя пытанні, з якімі сутыкаюцца, — такія, у прыватнасці, як тэхналагічная бяспека. «Вельмі вялікая колькасць расходных матэрыялаў забяспечвае гібридную хірургію і вялікія кардыялагічныя аперацыі, — расказаў прадстаўніку ўрада дырэктар РНПЦ. — На жаль, амаль усё гэта імпартавае. Пытанне ўжо ўзнімалася, але пакуль беспаспяхова». Ёсць два прадпрыемствы, якія сёння рэальна аказваюць дапамогу кардыяхірургам, але гэтага недастаткова.

Віцэ-прэм'ер адзначыў, што ўсе праблемныя пытанні будуць узятыя кіраўніцтвам краіны пад увагу.

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.